

赴疆“棉花公检人”的“向寒之旅”

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅

每年10月初,菏泽会有一支“蓝色队伍”像候鸟迁徙一样去往新疆,开展棉检工作,他们克服了严寒恶劣的环境、克服了水土不服的艰辛、克服了对家人的思念,坚守在新疆的工作岗位上,严格执行棉花公证检验相关工

作要求,切实保障公检任务顺利进行,他们就是菏泽市纺织纤维检验所的工作人员。1月9日,牡丹晚报全媒体记者通过电话联系到了赴新疆的领队李渺,他向记者讲述了“棉花公检人”的故事。

16次“向寒之旅”

新疆监管棉公证检验工作,是国家在新疆施行棉花目标价格补贴试点政策的重要组成部分,其棉花质量监督、数据核查、“专业仓储监管+在库取样公检”的工作模式,在形成新疆棉花市场价格、核准新疆棉花产量、促进新疆棉花质量提升等方面起到关键作用。

李渺今年50岁,是菏泽市纺织纤维检验所所长助理,今年是他参加工作的第三十年。2023年是菏泽市纺织纤维检验所赴新疆进行监管棉公证检验的第16个“向寒逆行”之旅,也是他赴疆公检的第16年。

李渺告诉牡丹晚报全媒体记者,自2008年以来,菏泽市纺织纤维检验所进疆公检成为固定工作,十几年的援疆工作让职工们早已经把那里当成了第二故乡。今年,他们来到了新疆的库尔勒。

“这16年间,我们转战天山南北,先后承接了新疆库阿克苏、库尔勒、库屯等十几家仓库的新疆棉花入库现场公检任务,截至目前共完成60万余吨的入库公检量,高标准、高质量地完成了每年度的公检任务,受到国家纤检中心的高度评价。”李渺自豪地说。



在雪地里进行棉花扦样

风雪严寒里奋战的纤检人

冬季的新疆,每遇恶劣天气,来自西伯利亚的强冷空气就会裹挟着西北风像潮水般滚滚而来,所到之处气温急剧下降,遍地银装素裹、滴水成冰。

李渺告诉记者,库尔勒地区位于新疆的南部,冬天寒冷,还异常干燥,少喝一口水,嘴唇都会干裂出血。日常气温低于零下8℃,若是赶上风雪天气,气温甚至能跌至零下20多度。公检现场的棉垛全部都在野外堆放,他们的工作要在露天现场进行,站在厚厚的雪地里,扫码、扦样、测水,一天下来全身的骨缝都冻得发疼。

“棉花的测水工作看似

简单,做起来却没那么容易,棉包长1米、高0.5米,是由200多公斤棉花压缩而成,瓷实得像砖头一样,要想把测水仪插进棉包里,没有体力和技巧是完不成的。扦样工作更难,工作量最多时,每天需要抽取18600多支样品,刚开始的时候有的人指甲盖都掉了,冻疮、开裂更是家常便饭,在公检现场很难找到一双完好的双手。”李渺说,纤检员除了干这些活,还要记录过磅、回潮、杂质等大量的数据,这些数据都要反复核对、分析,要做到毫厘不差,有时候要工作到晚上十二点,甚至凌晨。

队员张动每天在零下

十多度的气温下,腰间系着一捆捆塑料袋,穿梭在堆积如山的棉包之间,从事最艰苦的棉花扦样工作。为保证取样的准确性和检验进度,在呼啸的寒风里,他踩着积雪,坚持徒手取样,手指冻得肿胀僵硬,每到吃饭时手就会抖个不停,筷子都拿不住,但他从未叫苦叫累和打退堂鼓。

“在长期繁重和枯燥的棉花公检中,唯有坚持,积极引导激励队员在棉花公检岗位上创佳绩,在急难险重任务中挑重担,才能确保棉花公检任务的高质量完成。”没有豪言壮语的表述,没有惊天动地的行为,李渺的心中只有两个字:坚持。

神发扬光大。

李渺说,寥寥数语并不能道出纤检人的艰辛,“愿以寸心寄华夏,且将岁月赠山河”是纤检人对祖国最真诚的自白,每一位纤检人,用自己平凡的人生,书写着不平凡的纤检事。



在棉垛前合影



将棉花扦样进行打包



在棉库测回潮率

平凡的纤检人,不平凡的纤检事

总有一些人,他们心怀责任、不忘初心、敢于担当,在国家需要他们的时候挺身而出、勇往直前。菏泽纤检人正是如此。

只因初心足够坚定,他们在寒风凛凛、冰天雪地的新疆克服艰难险阻,在酷暑难耐、挥汗如雨的